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РОЛЬ ІННОВАЦІЙНИХ СИСТЕМ У ФОРМУВАННІ 
ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ ДОВКІЛЛЯ

У статті комплексно досліджено сутність інноваційних систем та їхню роль у формуванні правовідносин у 
сфері довкілля. Основну увагу зосереджено на теоретичному осмисленні поняття «інноваційна система» як ці-
лісного комплексу взаємопов’язаних інституцій, правових норм, технологій та соціально-економічних механізмів, 
спрямованих на створення, поширення та використання нових знань і технологій. Визначено, що інноваційна 
система у сфері екології має міждисциплінарний характер та охоплює державні органи, наукові установи, бізнес-
сектор, громадські організації, інформаційні мережі та нормативно-правову базу.

У роботі розкрито основні складові елементи інноваційної системи, зокрема інституційну, технологічну, 
правову, економічну та комунікаційну підсистеми. Проаналізовано їх функціональне призначення у забезпеченні 
екологічної безпеки, раціонального природокористування та сталого розвитку. Обґрунтовано, що ефективна вза-
ємодія зазначених елементів сприяє формуванню нових моделей екологічного управління, заснованих на вико-
ристанні цифрових технологій, систем моніторингу довкілля, відкритих даних та інноваційних підходів до еко-
логічного контролю.

Особливу увагу приділено відображенню інноваційних систем у площині екологічної проблематики. Доведе-
но, що впровадження інноваційних рішень дозволяє підвищити ефективність правового регулювання у сфері 
охорони довкілля, забезпечити прозорість екологічної інформації, посилити участь громадськості у прийнятті 
екологічно значущих рішень та вдосконалити механізми юридичної відповідальності за порушення природоохо-
ронного законодавства.

Водночас окреслено ключові виклики функціонування інноваційних систем у сфері довкілля, зокрема необ-
хідність належного правового забезпечення обігу екологічних даних, стандартизації технологічних рішень, га-
рантування інформаційної безпеки та подолання технологічної нерівності. 

Ключові слова: екологічні інновації, правове регулювання, охорона довкілля, цифрові технології, інтелекту-
альна власність, гармонізація законодавства, сталий розвиток.

Постановка проблеми. Екологічні інновації в 
умовах функціонування сучасної інноваційної сис-
теми набувають визначального значення у процесі 
подолання екологічних викликів та забезпечення 
сталого розвитку. Ключовим напрямом їх реалізації 
є впровадження новітніх технологічних рішень, 
спрямованих на оптимізацію управління використан-
ням природних ресурсів. Зокрема, йдеться про роз-
роблення та практичне застосування ефективних 
систем відновлення, відтворення й раціонального 
використання водних, ґрунтових та енергетичних 
ресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання правового регулювання екологічних відносин 
та інноваційних процесів розглядалося низкою ви-
датних вчених, серед яких А. П. Гетман, Г. І. Балюк, 
Є. М. Білоусов, В. Л. Бредіхіна, Д. В. Задихайло, 
Д. Д. Задихайло, І. В. Анісімова [4], Ю. Є. Атамано-
ва [3], М. В. Краснова, А.М. Любчич [8], І. В. По-
дрез-Ряполова [9] та інші. Однак, незважаючи на 
значні наукові досягнення, проблема розуміння інно-
ваційних систем як цілісного правового та інститу-
ційного явища в екологічній сфері залишається не-
достатньо дослідженою.
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Мета дослідження. Дослідження базується на 
загальнонаукових та спеціально-правових методах, 
зокрема системно-структурному аналізі, формально-
правовому методі, порівняльно-правовому підході та 
міждисциплінарному аналізі. Дослідження також 
включає вивчення національного екологічного за-
конодавства, стратегічних програмних документів та 
міжнародних стандартів у сфері екологічного управ-
ління та інновацій.

Виклад основного матеріалу. Інноваційний 
шлях розвитку завжди розглядається як важливий 
фактор підвищення конкурентоспроможності еконо-
міки держави на шляху розвитку національної інно-
ваційної системи [1, c. 15], а також як один з векторів 
збереження довкілля [2].

Дослідження інноваційного вектора розвитку 
засвідчують, що національна інноваційна система є 
визначальним чинником підвищення конкуренто-
спроможності економіки. Реалізація інноваційних 
рішень сприяє формуванню високоефективних тех-
нологій, поліпшенню якості продукції та вдоскона-
ленню виробничих процесів. Належне функціону-
вання ключових складових інноваційної інфраструк-
тури, зокрема сфери досліджень і розробок, 
механізмів трансферу технологій та освітнього сек-
тору, забезпечує формування цілісної екосистеми, 
орієнтованої на досягнення сталого економічного 
зростання.

Під інноваційною системою можна розуміти 
комплекс взаємопов’язаних елементів, процесів та 
інституцій, спрямованих на створення, впроваджен-
ня та поширення інновацій у різних сферах діяльнос-
ті. Вона охоплює різні аспекти, включаючи науково-
дослідницьку роботу, технологічний розвиток, еко-
номічне планування, правове регулювання, освіту та 
співпрацю між урядом, бізнесом та громадянським 
суспільством.

Основними складовими елементами інновацій-
ної системи виступають:

1. Науково-дослідницька база: включає універси-
тети, наукові інститути, лабораторії, які займаються 
фундаментальними і прикладними дослідженнями 
для створення нових технологій та знань.

2. Бізнес-середовище: підприємства, які впрова-
джують інновації в свою діяльність, розвивають нові 
продукти, технології та підходи, щоб підтримувати 
конкурентоспроможність.

3. Урядові та правові структури: створення спри-
ятливого правового середовища та реалізація страте-
гій, що підтримують інновації, включаючи фінансо-
ву підтримку та податкові стимули.

4. Інфраструктура та технологічний трансфер: 
Розвинуті мережі зв’язку, транспорту та інфраструк-
тури для ефективного обміну технологічними зна-
ннями та інноваційними рішеннями.

5. Система освіти та навчання: забезпечення 
висококваліфікованої робочої сили, здатної при-
стосовуватися до змін та впроваджувати нові ідеї 
у практику.

6. Механізми фінансування: наявність фондів, 
інвестицій та фінансових інструментів для підтрим-
ки досліджень та розвитку інновацій.

7. Мережі та партнерства: Співпраця між урядо-
вими органами, підприємствами, академією та гро-
мадянським суспільством для обміну досвідом і ре-
сурсами.

Інноваційна система є динамічною, вона зміню-
ється та адаптується до нових викликів та можливос-
тей, сприяючи сталому розвитку та забезпечуючи 
технологічний прогрес в сучасному світі.

Основні види відносин, які складаються при 
функціонуванні національної інноваційної структу-
ри, на думку Ю. Є. Атаманової є: 1) відносини, які 
виникають при реалізації інноваційного циклу; 
2) відносини, які виникають при взаємодії з іннова-
ційною інфраструктурою; 3) відносини, які склада-
ються на інноваційному ринку [3, c. 8].

В цілому погоджуючись з запропонованою по-
зицією, вважаємо необхідним додати, щодо відно-
син, які виникають при реалізації інноваційного ци-
клу для забезпечення використання і охорони до-
вкілля не лише започатковує новаторські підходи до 
вирішення екологічних проблем, але й формує склад-
ні відносини між різними учасниками процесу. Влад-
ні органи, підприємства, громадські організації та 
громадянське суспільство стають ключовими 
суб’єктами, спільно спрямованими на досягнення 
екологічної стійкості та реалізацію інноваційних 
рішень.

Ефективне співробітництво між усіма стейкхол-
дерами визначає успішність інноваційного циклу для 
забезпечення використання і охорони довкілля. 
Владні органи повинні створити сприятливе законо-
давче середовище, яке сприяє прийняттю та впрова-
дження екологічно орієнтованих інновацій. Підпри-
ємства мають бути готовими до впровадження нова-
торських технологій, спрямованих на зменшення 
впливу на довкілля. Громадські організації та грома-
дянське суспільство виступають важливими сторо-
нами, що відстоюють інтереси громади та сприяють 
впровадженню рішень, з урахуванням екологічних і 
соціальних аспектів. Взаємодія між різними групами 
визначає прозорість інноваційного процесу та допо-
магає уникнути конфліктів, пов’язаних з екологічни-
ми питаннями. Важливо розуміти, що лише злаго-
джена діяльність всіх учасників може сприяти ство-
ренню інноваційних та екологічно ефективних 
рішень, які враховують потреби сучасного суспіль-
ства, зберігаючи при цьому навколишнє середовище 
для майбутніх поколінь.
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Дослідження взаємодії з інноваційною інфра-
структурою для забезпечення використання і охорони 
довкілля вказує на важливість розбудови та ефектив-
ного управління такою інфраструктурою для досяг-
нення сталого розвитку. Взаємодія з інноваційними 
технологіями та підходами сприяє зменшенню нега-
тивного впливу на навколишнє природне середовище, 
оптимізації використання природних ресурсів та під-
вищенню рівня екологічної сталості. Шляхи впрова-
дження інновацій включають розробку нових еколо-
гічно чистих технологій, розвиток ефективних систем 
управління відходами та створення механізмів для 
стимулювання інновацій в сфері екології. У зв’язку з 
цим, підкреслюється необхідність стратегічного пла-
нування та співпраці між владою, бізнесом та громад-
ськістю для досягнення гармонії між економічними і 
соціальними цілями та збереженням природних ре-
сурсів.

Результати наукового аналізу відносин на інно-
ваційному ринку  для забезпечення використання і 
охорони довкілля свідчать про те, що взаємодія між 
учасниками цього ринку визначається ефективність 
та сталість інноваційних процесів у вирішенні еко-
логічних проблем. Взаємодія між бізнесом, наукою, 
владою та громадськістю сприяє створенню та впро-
вадженню технологій, спрямованих на зменшення 
впливу господарської діяльності на навколишнє се-
редовище. Сталість інновацій залежить від розвине-
ної системи комунікації та співпраці між різними 
стейкхолдерами. Гнучкі та адаптивні взаємодії, що 
враховують інтереси всіх сторін, сприяють швидшо-
му впровадженню та поширенню екологічних інно-
вацій. Прозорість у прийнятті рішень, врахування 
соціокультурних аспектів та відкритий обмін інфор-
мацією є ключовими факторами, що сприяють роз-
витку інноваційного середовища для забезпечення 
використання і охорони довкілля. Важливо врахову-
вати, що ефективність інновацій залежить від на-
лежного фінансування, створення сприятливого се-
редовища для підприємств та дослідницьких органі-
зацій, а також впровадження стимулюючих 
механізмів політики уряду.

Сучасним концептом формування національної 
інноваційної політики, запровадження інновацій у 
всіх без винятку регіонах має стати відмова від під-
порядкованості екологічних пріоритетів економічній 
доцільності, подолання дисбалансів в економічній, 
соціальній, екологічних сферах, а для цього перш за 
все треба мати (а отже, створити) належне правове 
забезпечення екологізації регіональної політики в 
умовах «зеленого» зростання й еколого збалансова-
ного, екологобезпечного використання, відтворення 
й охорони природноресурсного потенціалу, тобто 
при формуванні регіональної інноваційної системи 
має бути юридичний супровід застосування еколо-

гічних інновацій, які, у свою чергу, дадуть змогу 
підвищити ефективність використання природних 
ресурсів з економічної точки зору, знизити антропо-
генне навантаження на навколишнє середовища або 
покращити стійкість екологічної системи до неспри-
ятливого впливу господарської діяльності. Зважаючи 
на це невирішеним залишається питання розробки й 
адаптації до особливостей регіонів інституційних 
засад державного управління природними ресурсами 
і комплексами, віднайдення результативних, дійових 
економіко-організаційних механізмів інноваційного 
розвитку, які на цей час відсутні, що, звісно, стає за-
вданням щодо екологізації як регіону, так і сучасної 
регіональної інноваційної системи [4, c. 70].

Отже, для формування цієї екологічної іннова-
ційної системи необхідно: 1) утворення єдиної регі-
ональної системи просування інноваційного про-
дукту певного регіону; 2) акумулювання даних про 
потреби в інноваційній продукції (технологіях) й 
оперативне інформування про це ВНЗ і наукових 
організацій, які здійснюють свою діяльність у пев-
ному регіоні; 3) розвиток регіональної інформаційної 
мережі, що повинна здійснювати інформаційне за-
безпечення інноваційної діяльності на всіх етапах 
(ідея – дослідження – розроблення – впровадження); 
4) створення науково-методичної бази для створення 
та підтримки різних типів підприємств, організацій 
інноваційної інфраструктури (інноваційних центрів, 
наукових парків, інноваційних бізнес-інкубаторів, 
центрів трансферу технологій і технополісів); 5) фор-
мування інноваційно-активних територій (технопо-
лісів, наукових парків); 6) розвиток діючих елементів 
інфраструктури та створення нових ланок (добудо-
вування «технологічних коридорів»), які будуть за-
безпечувати швидке просування інновацій від до-
сліджень до комерціалізації й випуску продукту на 
ринок [5, c. 157].

Екологічна інноваційна система охоплює три 
рівні: 1. Рамкові умові, які, у свою чергу, можна та-
кож розділити на три складові: 1) інфраструктура та 
ресурси, до яких зокрема входить якість та стан 
транспортної системи, розвиток інформаційно-кому-
нікаційних технологій у регіоні, природні ресурси 
та особливості регіону; 2) структурна складова, яка 
характеризує законодавчу базу, регіональну політику, 
промислову політику тощо; 3)  надструктурна скла-
дова, яка характеризує рівень та особливості куль-
турного розвитку, звичаї, традиції та правила пове-
дінки, що прийняті в регіоні; 2. Ресурси для здій-
снення інновацій, до яких відносяться професійні 
навички, знання та технології, а також капітал, які 
необхідні для здійснення інноваційної діяльності; 
3. Інституції, або інституційний рівень, тобто той 
рівень, на якому відбувається взаємодія між актив-
ним суб’єктами регіональної інноваційної системи, 
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а саме: фірми (підприємства), регіональні агенції 
підтримки інноваційної діяльності та інші посеред-
ники, освітні та науково-дослідні установи, фінансо-
ві посередники та ланцюжки поставок [6].

Запропонована функціональна структура НІС 
відображає підхід до інновацій як до соціально-
економічного, а не тільки наукового-технічного 
явища, відповідає змісту трансформаційної ролі 
інноваційної сфери економіки, яка забезпечує 
зв’язок наукової та виробничої сфер, визначенню 
інноваційної діяльності як комплексного процесу 
зміни та оновлення різних аспектів функціонування 
фірми, як цілісної господарської системи, спрямо-
ваного на реалізацію її інноваційного потенціалу, 
результатом якої є інновація, що забезпечує якісно 
новий рівень ефективності та конкурентоспромож-
ності [7, c. 420].

Висновки. Отже, інноваційні системи є ключо-
вою концептуальною та практичною основою фор-
мування сучасних правовідносин у сфері довкілля. 
Інноваційна система у контексті екологічної пробле-
матики являє собою цілісну, багаторівневу конструк-
цію, яка об’єднує інституційні, технологічні, право-

ві, економічні та комунікаційні складові, спрямовані 
на створення та впровадження інновацій задля забез-
печення екологічної безпеки і сталого розвитку.

Інтеграція інноваційних систем у сферу довкілля 
безпосередньо впливає на зміст і характер екологіч-
них правовідносин. Вона сприяє підвищенню прозо-
рості екологічної інформації, розширює можливості 
громадського контролю, підсилює ефективність пра-
возастосування та сприяє формуванню нових під-
ходів до юридичної відповідальності за порушення 
екологічного законодавства. Таким чином, інновацій-
ні системи виступають не лише технологічним, а й 
правовим інструментом модернізації екологічного 
управління.

Водночас з’ясовано, що розвиток інноваційних 
систем супроводжується низкою викликів, зокрема 
необхідністю правового врегулювання обігу еколо-
гічних даних, забезпечення інформаційної безпеки, 
стандартизації технологічних рішень та подолання 
цифрової нерівності. Це зумовлює потребу у подаль-
шому вдосконаленні законодавства, гармонізації 
його з міжнародними стандартами та формуванні 
цілісної державної політики у сфері довкілля.
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THE ROLE OF INNOVATIVE SYSTEMS IN THE FORMATION OF LEGAL RELATIONS  
IN THE FIELD OF THE ENVIRONMENT

Problem setting. The article is devoted to the comprehensive study of the role of innovative systems in the formation 
of legal relations in the field of the environment. In the context of digital transformation, global environmental challenges 
and the transition to sustainable development, the need for a conceptual understanding of innovative systems and their 
legal impact on environmental governance is becoming increasingly relevant. The research focuses on defining the essence, 
structure and functional significance of innovative systems as a basis for the modernization of environmental legal 
relations.

Analysis of recent researches and publications. The issue of legal regulation of environmental relations and 
innovation processes has been addressed by a number of prominent scholars, including A. P. Getman, G. I. Balyuk, 
M. V. Krasnova, E. M. Bilousov, V. L. Bredikhina, D. V. Zadykhailo, D. D. Zadykhailo, I. V. Anisimova and others. 
However, despite the significant scientific achievements, the problem of understanding innovative systems as an integral 
legal and institutional phenomenon in the environmental sphere remains insufficiently explored.
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Target of the research. The research is based on general scientific and special legal methods, including system-
structural analysis, formal-legal method, comparative legal approach and interdisciplinary analysis. The study also includes 
the examination of national environmental legislation, strategic policy documents and international standards in the field 
of environmental governance and innovation.

Article’s main body. The article reveals the concept of an innovative system as a complex of interconnected 
institutional, technological, legal, economic and communication elements that ensure the creation, dissemination and 
application of environmental innovations. The functional roles of these components are analyzed in the context of 
environmental protection, rational use of natural resources and sustainable development. It is substantiated that the 
interaction of these elements forms a new model of environmental legal relations based on digital technologies, 
environmental monitoring systems, open data and participatory governance.

Particular attention is paid to how innovative systems transform traditional environmental legal institutions, including 
state supervision, environmental audit, environmental impact assessment and legal liability. The study demonstrates that 
innovative systems increase transparency, improve access to environmental information, strengthen public participation 
and enhance the effectiveness of legal enforcement. At the same time, the research identifies key challenges such as 
insufficient legal regulation of environmental data circulation, lack of technological standardization, cybersecurity risks 
and unequal access to innovative resources.

Conclusions and prospects for development. It is concluded that innovative systems are a determining factor in the 
evolution of environmental legal relations and the formation of a modern model of environmental governance based on 
integration, openness and technological efficiency. Their further development requires systematic improvement of 
legislation, harmonization with international and European standards, creation of a clear terminological framework and 
strengthening of institutional capacity. The integration of innovative systems into environmental governance should be 
comprehensive, combining legal, technological, economic and social instruments in order to ensure effective environmental 
protection and sustainable development.

Keywords: environmental innovations, legal regulation, environmental protection, digital technologies, intellectual 
property, EU law harmonization, sustainable development.
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